

МОСКОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к., за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Содержаніе. По вопросу о поступленіи воспитанниковъ духовныхъ семинарій въ высшія учебныя заведенія. Ст. 1-я. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда двадцатъ четвертая. Св. священномученикъ Евсеѣй, епископъ Самосатскій. Внутренній отдѣлъ. Пребываніе высокопреосвященнаго Макарія, митрополита Московскаго, въ Троицко-Сергіевской Лаврѣ. (Корреспонденція „Моск. Епарх. Вѣд.“). Постановленіе Иркутскаго городского духовенства. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Пансій. Извѣстія и замѣтки. Библиографическая замѣтка. По поводу столѣтняго юбилея Тамбовской духовной семинаріи. Объявленія.

МОСКВА, 27-го МАЯ.

20 марта настоящаго года состоялся законъ, по которому воспитанники духовныхъ семинарій, начиная съ будущаго 1879—80 учебнаго года, могутъ поступать въ университеты и другія высшія учебныя заведенія въ такомъ только случаѣ, если предварительно выдержатъ испытаніе зрѣлости въ гимназіяхъ Министерства Нар. Просвѣщенія, или сдадутъ окончательный экзаменъ въ реальныхъ училищахъ того же вѣдомства, смотря потому, въ какое высшее учебное заведеніе нужно поступить,—на равнѣ съ тѣми, кто не окончилъ курса въ этихъ гимназіяхъ, или училищахъ. Для поступленія въ ветеринарные институты семинаристы также должны предварительно выдержатъ, вмѣстѣ съ воспитанниками гимназій вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, экзаменъ установленный для этихъ воспитанниковъ при переходѣ изъ 6 въ 7 классъ. Право поступленія на прежнихъ условіяхъ оставлено за семинаристами только по отношенію къ историко-филологическимъ институтамъ и Ярославскому Демидовскому лицію и то только въ видѣ временной мѣры, при чемъ предоставлено Министру Народнаго Просвѣщенія установить тѣ ограниченія, какія онъ признаетъ нужными, дабы со временемъ и въ эти заведенія пріемъ семинаристовъ былъ допускаемъ на тѣхъ же основаніяхъ, какъ въ университеты и другія высшія учебныя заведенія.—Законъ этотъ, безъ сомнѣнія, имѣетъ очень важное значеніе для духовенства и прежде всего, конечно, отразится на жизни духовно-учебныхъ заведеній. Ближайшіе его результаты,—несомнѣнно, обнаружатся въ томъ, что теперь развѣ только очень немногіе семинаристы, особенно на первое время, могутъ поступать въ высшія заведенія другихъ вѣдомствъ, и волей—неволей должны будутъ искать себѣ и высшаго образованія и дѣятельности въ своемъ вѣдомствѣ. Вотъ голый, такъ сказать, и не подлежащій никакому сомнѣнію фактъ. Смотрѣть на него и судить объ немъ, конечно, можно различно; онъ и дѣйствительно вызвалъ разныя сужденія и мнѣнія, на сколько,—по крайней мѣрѣ,—видно изъ пе-

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Разположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферантова и Соловьева.

чатныхъ статей, появившихся по этому предмету въ различныхъ органахъ печати, какъ духовной, такъ и свѣтской.

Намъ, кажется, что ключъ къ надлежащему пониманію и оцѣнкѣ указаннаго выше факта долженъ лежать прежде всего въ данныхъ практическихъ условіяхъ жизни духовнаго сословія. Спѣшимъ оговориться, что терминъ *сословіе*—употребленъ здѣсь намѣренно. Мы знаемъ, что духовенство, какъ *особое сословіе* по закону не существуетъ,—но въ дѣйствительности, въ практикѣ жизни оно остается по прежнему *сословіемъ*: всѣ служенія, — званія и должности въ духовномъ вѣдомствѣ замѣщаются и исполняются людьми исключительно духовнаго происхожденія. Не смотря на свободный доступъ къ церковному служенію людямъ другихъ званій,—служители церкви изъ нихъ до такой степени рѣдкое явленіе, что о немъ въ настоящемъ случаѣ и упоминать не стоить. Точно также у духовенства свои особенныя способы и средства образованія: духовно-учебныя заведенія, не чуждаясь цѣлей и задачъ общеобразовательныхъ,—тѣмъ не менѣе организованы и устроены такъ, что главнымъ образомъ имѣютъ въ виду воспитаніе и приготовленіе добрыхъ служителей церкви Божіей. Въ этихъ заведеніяхъ воспитывается и учится почти вся масса дѣтей духовенства, за сравнительно очень немногими исключеніями.—И опять несмотря на свободный доступъ въ эти заведенія для лицъ не духовнаго происхожденія несмотря на дешевизну содержанія и обученія въ нихъ,—учениковъ, такъ называемыхъ, *свѣтскихъ* въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ почти совсѣмъ нѣтъ,—опять исключенія здѣсь совершенно ничтожны, и не стоить упоминанія. Такимъ образомъ можно принять за фактъ, не подлежащій сомнѣнію,—что духовенство наше пока *сословіе*: всѣ почти служащіе въ духовномъ вѣдомствѣ духовнаго же и происхожденія,—и на оборотъ,—всѣ лица духовнаго происхожденія прежде всего готовятся и ищутъ дѣла, службы въ своемъ же вѣдомствѣ. Худо ли это, или хорошо, полезно, или вредно для дѣла,—это другой

вопросъ; для насъ, въ настоящемъ случаѣ, важенъ самый фактъ и прямыя практическія его послѣдствія.

Очевидно, при такомъ положеніи дѣла замкнутость съ одной стороны, и относительное благосостояніе духовнаго сословія—съ другой, возможны только въ такомъ случаѣ, если для всѣхъ лицъ сословія, сообразно ихъ образованію, будетъ достаточно занятій и должностей въ своемъ же вѣдомствѣ; когда спросъ будетъ равенъ предложенію. Въ противномъ же случаѣ эмиграція изъ своего званія и вѣдомства, исканіе занятій и дѣла въ другихъ вѣдомствахъ будутъ неизбежны; а такъ какъ занятія эти требуютъ иного образованія, и доступны только юношамъ, прошедшимъ иную школу, то и стремленіе въ эту школу дѣтей духовенства въ томъ, или иномъ возрастѣ, до своей школы, или послѣ своей,—точно также неизбежно. Все равно, какъ изъ странъ, въ которыхъ и жить тѣсно и ѣсть нечего, люди неизбежно эмигрируютъ массама и даже въ мѣста мало имъ извѣстныхъ, гдѣ ожидаютъ ихъ всяческія трудности и лишенія.—И такъ избытокъ, или недостатокъ лицъ духовнаго происхожденія, сравнительно съ потребностями своего сословія?

На этотъ вопросъ рѣшительно и вполне удовлетворительно можетъ отвѣтить конечно статистика духовнаго сословія, которой у насъ, къ сожалѣнію, еще нѣтъ. Но все-таки у насъ есть подъ руками нѣкоторыя цифры, которыя могутъ служить основаніемъ для отвѣта на поставленный вопросъ въ смыслѣ *избытка*. Въ послѣднемъ обнародованномъ отчетѣ г. Оберъ-Прокурора за 1877 г. сообщаются свѣдѣнія о числѣ служащаго духовенства, относящіяся къ 1876 и по нимъ оказывается *излишекъ* его противъ штатнаго положенія—8009 человекъ,—именно: протоіереевъ—798, священниковъ—1499, діаконовъ—4777 и причетниковъ—935, да кромѣ того уволено въ томъ же году за штатъ—6.799 человекъ. Намъ думается, что приведенныя выше цифры довольно убѣдительно говорятъ объ избыткѣ духовенства, а слѣд. и необходимости эмиграціи изъ него. Къ этому можно прибавить еще и такіе общеизвѣстные факты. Изъ духовнаго званія всегда было много служащихъ во всѣхъ почти другихъ вѣдомствахъ; въ университетахъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ не духовнаго вѣдомства было до сихъ поръ весьма значительный % учащихся изъ семинаристовъ; и все-таки духовное сословіе не оскудѣвало, и не имѣло нужды и недостатка въ служащихъ. Изъ окончившихъ курсъ семинаристовъ всегда было и есть много не получившихъ мѣста въ своемъ званіи, и въ ожиданіи его перебивающихся кое-какъ различными случайными занятіями.

И такъ въ духовномъ сословіи избытокъ людей, которые волей—неволей должны искать себѣ дѣла и службы въ другихъ вѣдомствахъ. Отсюда получаетъ весьма важное практическое значеніе вопросъ и о тѣхъ путяхъ, которые ведутъ къ этой службѣ и о тѣхъ условіяхъ, при которыхъ можетъ быть возможна и полезна дѣятельность внѣ своего вѣдомства. Вопросъ этотъ, очевидно, переходитъ изъ области разныхъ теоретическихъ мечтаній и соображеній въ область живой дѣятельности... *К.*

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТАЯ.

Св. священномученикъ Евсевій епископъ Самосатскій.
(Память его 22 іюня).

Слово Божіе научаетъ насъ оказывать полное повиновеніе власти: „всяка душа властемъ предрержащимъ да повинуется, нѣсть бо власть аще не отъ Бога, сущія же власти отъ Бога учинены суть“ (Рим. 13, 1). Изъ этихъ словъ апостола Павла видно, что дѣйствіе власти въ обществахъ человеческихъ не есть произволь сильныхъ надъ слабыми, но самимъ Богомъ освященный законъ жизни общественной и государственной. Живя въ обществѣ нельзя всякому дѣлать, что вздумается и что захочется. Если это допустить, то произойдетъ такое смѣшеніе противоположныхъ желаній и дѣйствій, что каждый ежеминутно долженъ трепетать за свою безопасность и все общество скорѣе будетъ похоже на стадо животныхъ, чѣмъ на благоустроенный союзъ разумныхъ существъ, стремящихся къ одной цѣли. Благопромыслительный Богъ, обращающій Свою заботливость и на участь воробья и на полевую траву (Мѡ. 10, 29. Лук. 12, 28), особенное и большее имѣетъ попеченіе о людяхъ сохраняя и благоустроая союзъ ихъ въ быту семейномъ и гражданскомъ. Въ порядкѣ жизни семейной и по врожденному чувству сердца человеческого и по праву, данному Богомъ, „отъ Котораго именуется всякое отечество на небеси и на землѣ“ (Еф. 3, 15), отецъ есть глава семейства, которому обязаны повиноваться всѣ члены. Потомъ, когда семейства соединились въ общества и государства, тотъ же долгъ повиновенія родительской власти естественно и не обходимо переходитъ къ верховной власти царей, которымъ Самъ Вышній Царь царей даетъ *державу и силу* (Притч. 6, 2), въ слѣдствіе чего цари въ Словѣ Божіемъ именуются *слугами Божиими* (Рим. 13,) *слугами Его царствіа* (Притч. 6, 2). И слѣдовательно въ исполненіи своего высокаго служенія они суть орудія вседѣйствующаго Промысла Божія при управленіи міромъ. Посему повиновеніе верховной власти и всѣмъ назначаемымъ отъ оной начальникамъ есть не только гражданская обязанность всякаго члена общества, желающаго видѣть оное безмятежнымъ, благоустроеннымъ сильнымъ, но и долгъ Богопочтенія и послушанія Богу. Кто чтитъ Бога, тотъ не можетъ не чтить установленной отъ Него власти (Петр. 2, 14) „противляйся власти по слову апостола, Божію повелѣнію противляется: противляющійся же грѣхъ себѣ приѣмлетъ“ (Рим. 13, 2).

Столь очевидную и не пререкаемую истину, къ сожалѣнію, оказывается особенно необходимымъ изъяснить и доказывать въ наше время, когда враги общественнаго порядка превратнымъ ученіемъ о свободѣ пытаются освятить необузданное своеволие и благое иго послушанія волѣ Божіей становится неудобноносимымъ для хотящихъ свою развращенную волю поставить выше закона Божественнаго. Не удивительно, если человекъ, при преобладаніи надъ нимъ страстей и чувственности, мало способный подчиняться повелѣніямъ закона Божія, основаннаго на любви и самоотверженіи, столь же мало бываетъ готовъ покоряться и требованіямъ закона гражданского, имѣющаго въ виду общее благо, а не удо-

влетвореніе своенравію и личнымъ выгодамъ каждаго. Рабъ страстей, необузданныхъ желаній, не можетъ ощущать въ себѣ отраднаго чувства свободнаго послушанія закону. Какъ бы ни были благодѣтельны и разумны требованія законной власти, онѣ не удовлетворяютъ привычнаго достигать во всемъ личныхъ своекорыстныхъ цѣлей. Только тотъ, кто отложивъ всякую гордость и пагубное самолюбіе, живетъ въ послушаніи вѣрѣ христіанской и при свѣтѣ ея уразумѣваетъ глаголь Божій въ велѣніяхъ державной власти, способенъ къ свободному повиновенію власти *не токмо за страхъ, но и за совѣсть* (Рим. 13, 5). Таковой не измѣнитъ долгу послушанія даже въ тѣхъ случаяхъ, когда терпѣть неправду и невинно подвергается гнѣву поставленныхъ надъ нимъ начальниковъ. Исторія христіанской церкви показываетъ, что первенствующіе христіане, слѣдуя наставленію Христа Спасителя: воздавать Кесарева Кесареви, а Божія Богу, всегда были самыми вѣрными и послушными подданными подъ властію языческихъ императоровъ, не смотря на то, что сіи послѣдніе лишали ихъ всѣхъ законныхъ правъ гражданства, преслѣдовали и мучили. Поучительный также примѣръ повиновенія власти представляется намъ въ житіи св. Евсевія, епископа Самосатскаго, память коего св. церковь совершаетъ въ настоящую седмицу.

Св. Евсевій, жившій въ 4 вѣкѣ по Р. Христовомъ, былъ ревностный защитникъ православнаго ученія о Сынѣ Божіемъ, утвержденного на первомъ вселенскомъ соборѣ, противъ еретиковъ Аріанъ, старавшихся распространить свое ложное ученіе, пользуясь покровительствомъ Римскихъ императоровъ Констанція и Валента, державшихся ихъ ереси. За такую ревность по православію онъ былъ осужденъ императоромъ Валентомъ на изгнаніе съ своей епископской кафедрой, которую Аріане хотѣли занять своимъ приверженцемъ. Когда чиновникъ, посланный для объявленія и приведенія въ исполненіе сего приговора, прибылъ въ Самосату, то св. Евсевій, зная безграничную любовь къ себѣ своихъ пасомыхъ и опасаясь волненій, могущихъ возникнуть по поводу его ссылки, просилъ посланнаго отъ царя никому не объявлять о данномъ ему порученіи. При наступленіи ночи, совершивъ вечернее славословіе Богу, св. Евсевій тайно съ однимъ изъ вѣрныхъ слугъ вышелъ изъ города къ рѣкѣ, отдался въ руки царскаго чиновника, съ которымъ въ лодкѣ и отправился къ назначенному ему мѣсту изгнанія. Утромъ, когда гражданамъ сдѣлалось извѣстно объ удаленіи ихъ любимаго пастыря, всѣ пришли въ волненіе, плакали и спрашивали: куда онъ направилъ путь свой? Узнавъ это, многіе устремились въ слѣдъ изгнанника и достигли его въ городѣ Зевченѣ. Но сколько они ни упрашивали архіерея Божія возвратиться, онъ рѣшительно отказался быть противникомъ царскаго повелѣнія; на всѣ слезныя моленія отвѣчалъ словами Св. Писанія, повелѣвающаго всѣмъ подданнымъ повиноваться власти. Убѣдивъ ихъ въ этомъ и преподавъ имъ наставленіе неизмѣнно держаться догматовъ православія, отправился въ ссылку. Такъ неукоснительно и съ Христіанскою мудростію святитель Христовъ, невинно гонимый, исполнилъ долгъ повиновенія гражданской власти!

Итакъ, братіе, если Слово Божіе и примѣръ св. Мужей, исповѣдниковъ святыи православныя вѣры на шея, показываетъ намъ, что всякому подданному должно безпрекословно и искренно повиноваться царю и поставленнымъ отъ него начальникамъ, даже и когда эти повелѣнія не согласны съ нашими желаніями и выгодами, то не большому ли осужденію предъ Судомъ Божиимъ подлежатъ противящіеся справедливымъ и благодѣтельнымъ распоряженіемъ власти только по своенравію, по навыку къ своеволю, или, что еще пагубнѣе, къ превратному внушенію враговъ общественнаго порядка? Намъ, сынамъ Россіи, живущимъ подъ сѣнію благословенной, издревле ущедренной милостію Божіею, царственной державы благочестивѣйшаго государя, человѣколюбивѣйшаго Отца отечества, по преимуществу и непрестанно должно воздавать хвалу и благодареніе Господу Богу за высокіе дары милости щедротъ, изливаемые съ высоты царскаго престола на отечество наше. *Сердце царево въ руцѣ Божіей* (Притч. 21, 1.). Принимая благодѣнія отъ царской десницы, какъ даръ самого Бога, намъ надлежитъ и долгъ послушанія воздавать царю, какъ предъ самимъ Богомъ, не только по наружности и для избѣжанія наказанія за непослушаніе, но искренно, съ сыновнимъ страхомъ и по совѣсти. Аминь.

ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Пребываніе высокопреосвященнаго митрополита Московскаго Макарія въ Троицко-Сергіевской лаврѣ. (Корреспонденція «Моск. Епарх. Вѣд.»). Въ пятницу, 18 мая, въ концѣ седьмого часа пополудни, въ Сергіевъ посадъ прибылъ высокопреосвященный митрополитъ Московскій Макарій. Въ воротахъ лавры онъ былъ встрѣченъ о. намѣстникомъ лавры, архимандритомъ Леонидомъ, съ братією и громадною толпою народа, жаждавшею узрѣть своего поваго архипастыря и получить его благословеніе. Приложившись къ честному кресту и окропивъ себя святою водою, владыка пошелъ въ Троицкій соборъ, по направленію къ которому отъ святыхъ воротъ тянулось красное сукно. Въ соборѣ былъ отслуженъ молебень преп. Сергію, послѣ чего владыка обратился къ братіи монастыря съ краткою рѣчью, весьма энергическою, въ которой указывалъ на великое значеніе Троицкой лавры для всей Россіи, на то, что эта лавра ежегодно посѣщается тысячами богомольцевъ съ разныхъ концовъ нашего отечества. Эти богомольцы должны видѣть въ обитателяхъ монастыря примѣръ строго христіанской жизни и потому монахи должны молиться, чтобы Богъ помогъ имъ сдѣлаться *святюмъ для челоуковъ*, которые бы видя добрыя дѣла иноковъ, прославили Отца ихъ небснаго.

Изъ собора владыка пошелъ въ митрополичьи покои. Здѣсь представились ему профессора Московской духовной академіи, затѣмъ корпорація наставниковъ Вианской семинаріи и посадское бѣлое духовенство. Профессорамъ академіи владыка изволилъ сообщить, что Св. Синодъ разрѣшилъ изданіе академическаго журнала. На другой день, въ субботу, владыка изволилъ посѣтить академію въ половинѣ одиннадцатаго часа утра. Въ актовомъ залѣ академіи студенты встрѣтили его пѣніемъ тропаря «Спаси Господи», послѣ чего владыка выразилъ желаніе благословить каждаго студента въ отдѣльности. Подходившихъ подъ благословеніе студентовъ инспекторъ ава-

деи П. И. Горскій называлъ по имени и фамилии, сообщая при этомъ кто въ какой семинаріи воспитывался. Благословивши всѣхъ студентовъ, владыка выразилъ сожалѣніе, что епархіальныя дѣла препятствуютъ ему въ настоящій разъ побывать на экзаменахъ, но что на будущій годъ онъ поближе познакомится съ студентами. Оканчивающимъ курсъ студентамъ владыка пожелалъ держаться того добраго направленія, которое дано имъ въ академіи и быть твердыми въ добрѣ особенно въ виду настоящаго смутнаго состоянія нашего отечества. Простившись со студентами, владыка отправился въ квартиру о. ректора академіи и затѣмъ осмотрѣлъ академическую бібліотеку. Въ этотъ же день владыка послѣ вечерни совершилъ обычное молебствіе и всенощное бдѣніе въ Троицкомъ соборѣ. Въ воскресенье владыкою совершена была божественная литургія въ сослуженіи съ братією лавры. Во время этой литургіи доцентъ Московской духовной академіи Н. А. Елеонскій, рукоположенный 14 числа во діакона, былъ посвященъ владыкою въ санъ священника. За литургією присутствовалъ его сятельство московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ и прибывшій для осмотра лаврскихъ достопримѣчательностей французскій посланникъ. Послѣ литургіи, окончившейся уже въ половинѣ перваго часа пополудни, отъ монастыря была предложена трапеза.

Въ понедѣльникъ, 21 мая, высокопреосвященнѣйшій владыка изволилъ служить въ академической церкви божественную литургію вмѣстѣ съ ректоромъ академіи, ректоромъ Вианской семинаріи и нѣсколькими лицами, принадлежащими къ штату академіи. Послѣ заамвонной молитвы владыка изволилъ обратиться къ студентамъ академіи съ живымъ, прочувствованнымъ словомъ. Въ этомъ словѣ владыка говорилъ, что праздникъ Св. Духа имѣетъ особенно важное значеніе для лицъ, посвятившихъ себя изученію истинъ божественныхъ, что Духъ Святый помогаетъ усвоить многія истины непонятныя для человѣческаго разума, которыя воспитанниками академіи усваются естественнымъ путемъ. Въ заключеніе владыка сказалъ, что онъ, вступая въ общеніе съ академією, желаетъ ей всякаго блага. По окончаніи литургіи, въ квартирѣ о. ректора академіи былъ предложенъ завтракъ, за которымъ вмѣстѣ съ владыкою присутствовали: намѣстникъ лавры, архимандритъ Соловецкаго монастыря Мелетій и профессоръ академіи. Въ этотъ же день владыка изволилъ посѣтить Вианію и скитъ. На другой день владыка изволилъ отправиться въ Москву. Н. Н.

Постановленіе Иркутскаго городского духовенства. Въ 13 № Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдом. напечатано, что согласно желанію иркутскаго градскаго духовенства, выраженному въ актѣ на общемъ собраніи, состоявшемся 6 марта 1879 г. прекращается для всѣхъ хожденіе со св. крестомъ по домамъ чужихъ приходомъ въ праздники Рождества Христова и св. Пасхи, кромѣ причта кладбищенской церкви, какъ имѣющаго особенное отношеніе ко всему городу, гдѣ въ каждомъ домѣ примуть его наравнѣ съ своимъ причтомъ, такъ какъ на кладбищѣ у каждаго есть залогъ, влекущій къ особенному вниманію къ церкви сей и причту.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Писисъ *).

5. Е. И.: душевнаго спасенія, здравія и милости Божіей желаю. Очень радъ, что имѣю случай вамъ писать. Вчера утромъ ваша сестра, бывшая въ больницѣ, была у меня, а я велѣлъ ей придти нынче утромъ; а между тѣмъ, вчера къ вечеру получилъ ваше письмо, кстати и отвѣчаю. Сердечно желаю, чтобы ваше спокойствіе ничѣмъ бы не нарушалось; а чтобы не нарушалось, то нужно помнить все мои совѣты, и Господь не лишитъ васъ средствъ быть всегда въ мирѣ и спокойствіи, въ чемъ да поможетъ вамъ Господь.

Очень вѣрно, что вы желаете видѣть меня. По вашему усердію ко мнѣ иначе и быть не должно; но я боюсь, что свиданіе ваша сюда не развлекла бы васъ, но совѣтую еще подождать до будущаго года. А воеъ Господь потерпитъ грѣхамъ моимъ и живѣ буду до того времени.

Прошу не прогнѣваться, что подушку не посылаю; иначе вы въ суевѣріи впадете. Можетъ быть ваша голова и безъ того болѣть не будетъ; а вы, пожалуй, въ самомъ дѣлѣ, причтете подушкѣ цѣлебную силу. Отъ меня ли грѣшнаго чловека этого ожидать можно? А лучше каждый день послѣ вечерней молитвы изъ лампады Царицы небесной однимъ изъ перстовъ, коими молитесь, помочивъ въ елей, помазываютъ лобъ и виски и три поклона земныхъ, особо отъ прочихъ прибавьте Царицѣ небесной; и, вѣрно, Она услышитъ вѣру и усердіе ваше и пошлетъ вамъ исцѣленіе головѣ вашей. У меня въ Лужецкомъ оставалась пуховая постелька, и я О. П.: писалъ, чтобы онъ ее отдалъ вамъ для раздѣла на подушки сестрамъ. Увѣдомьте: было ли отдано?

А: каноничекъ и исалтырь куплю послѣ, а теперь некогда успѣть. Я думаю—вы ее любите,—она того достойна. Спаси васъ обоихъ Господь? Я въ концѣ Іюня по дѣлу къ Владыкѣ былъ у него въ Лаврѣ на одинъ день, помолвившись Угоднику. Купленные двѣ картинки посылаю вамъ.

Завтра у насъ погребеніе вознесенной игуменьи А:—Была игуменьей болѣе 40 лѣтъ; а отъ роду 90. Я благодаренъ Богу: здоровъ и покоевъ. Нынче служу съ Митрополитомъ у праздника.

Болѣе писать нечего. Да сохранитъ Васъ Господь! Трудитесь, молитесь, не забывайте Бога. Іюля 20.

Благочинной, схимницѣ и прочимъ отъ меня поклонитесь. Прилагаю 6 р. пужающимся—на пужды.

6. Е. И.: спасенія и добраго здоровья желаю!

Изъ покровскаго Монастыря въ Красно-слободскій Монастырь путешествіе свое я благополучно и покойно совершилъ ровно въ 15 дней. Погода большею частію благопріятствовала; дождь и холодъ видѣли не много. На пути—650 верстъ въ одинъ конецъ въ шести мѣстахъ находили знакомыхъ, особенно въ Красно-слободскомъ Монастырѣ и въ самомъ Красно-слободскѣ. На мѣстѣ своего прежняго жительства изъ прежнихъ сожителей нашли только трехъ. Прочіе переселились къ Богу Грустно было быть на ихъ могилахъ, особенно въ Оранскомъ монастырѣ Нижегородской епархіи на могилѣ моего друга игумена Г.: много страдавшаго особенно въ послѣднее время за то, что желалъ переселиться ближе ко мнѣ.

Живые знакомые всѣ были очень рады; не знали, чѣмъ утѣшить и угостить. Съ однимъ собратомъ іеромонахомъ

*) Продолженіе. См. № 18 Моск. Епарх. Вѣд.

грустно было встрѣтиться. Онъ, по поущенію Божию, подвергся пьянству сильному, такъ что я его едва могъ узнать; — не могъ его равнодушно видѣть; — облилъ его слезами; и онъ умилившись этою радостною и слезною встрѣчею, въ слѣдующіе два дня оправился; но не знаю, на долго ли? Вообще поѣздкою моею я много утѣшился. Быть же, еще тамъ не надѣюсь. Начаяно имѣлъ свиданіе съ родительницею матери З.; очень радушна была. Послала со мною дочери полотна своего домашняго; — дала и мнѣ, которое и посылаю. Вамъ, ежели можете, прошу сшить рубашки для меня. Для образца посылаю шитую. Начать говѣнье, даруй Господи, вамъ совершить на пользу своей души. Да спасетъ тебя Господь Богъ! А. Паисій. Матушкѣ игуменьѣ скажи мой усердный поклонъ. Увѣдомь: не будетъ ли случая; нужно послать посылочку. Были ли у тебя бородинскія двѣ сестры? Одну оставили въ городской больницѣ молоденькую дѣвушку. Не худо бы ее провѣдывать.

7. Благодарю тебя Е. И. за поздравленія и приобщенія св. таинъ! Да! Слава Богу! Господь сподобилъ. Недѣлю я провелъ очень благодушно; особенно нынѣшній день торжественно, душевно; такъ что давно, давно не бывало такъ. Буди милость Господня со всѣми нами!

Матушку поздравь съ приобщеніемъ св. таинъ. Обѣщаніе мое не откажусь исполнить. Суббота! Вечеръ!

8. Е. И! Не вѣрьте снамъ. Это вредно и опасно. Я по милости Божіей въ добромъ здоровьи, чего я вамъ желаю.

О дьяконѣ Вородинскомъ просить не могу. Меня уже Владыка однажды прочилъ. — сказалъ: «что тебѣ за лохотъ просить за тѣхъ, кого не знаешь? Ежели дѣло законное и продолжается законно». Матушкѣ игуменьѣ сообщи мое почтеніе. Буди милость Господня съ тобою!

Предложеніе матушкино — дѣло доброе.

9. Е. И! Поздравь матушку Игуменью отъ меня сообщившись св. таинъ, поздравляю и тебя. Даруй Господи вамъ, тѣлу на здравіе и душѣ на спасеніе.

Славу Господу Богу! Прошедшая недѣля провела съ и окончилась прекрасно. Душа такъ и восхищается. Буди подобная милость Господня со всѣми нами!

Блаженная мать Р. пишетъ намъ обоимъ на одномъ листкѣ: вѣрно она знаетъ обоимъ насъ.

10. Милости Господней Е. И. желаю.

Письма ваши и перчатки я получилъ. Утѣшаюсь утѣшенію вашему. Дай-то Господи, чтобы душевное ваше мирное устроеніе было всегда пріятно Богу и ближнимъ.

По желанію вашему матерійцы на ватощникъ посылаю вамъ и И. — всего 15 ар. и на подкладку; а вату послать по почтѣ неловко. Купите въ Можайскѣ. На это 2 руб. посылаю.

Объ О. П. Кожезерскомъ ничего не знаю, а кажется онъ отъ своей обители не удаляется и готовился принять схиму.

Не прогнѣвайтесь, ежели пишу рѣдко; когда что нужно, — напишу. Я мало говорю, — не много и пишу. Здоровье мое, благодареніе Богу, хорошо и безпрестанно въ дѣлѣ. Теперь у насъ начинаютъ расписывать церковь, которая обширностію побольше вашей новой. По отдѣлѣ будетъ изъ лучшихъ въ Москвѣ. Родители ваши недавно ко мнѣ писали по обычаю праздника. Артоса матери З. посылаю. Много положить нельзя. Да сохранить васъ Господь Богъ всегда, вездѣ и во вѣки!

от Матери Р. кланяюсь и благодарю за память. Май 4 1861 г. Евангеліе посылаю.

11. Добрая Е. И. милости Божіей желаю. Благодарю Бога, дарующаго вамъ миръ и покой душевный. Прѣдди Господи все то на долго и навсегда.

Благодарю Бога! Пользуюсь здоровьемъ очень достаточно съ помощію молитвъ вашихъ.

Добрый подвигъ вашъ — не пить чай въ пятницу утромъ и читать акафистъ — Богъ васъ благословитъ. Псалтырь и каноникъ А. посылаю, но я даромъ съ нею не раздѣляюсь. Въ сто ушаты прошу ее по поклонцу на день исполнять за меня.

Посылаю и вамъ двѣ книжки. Да сохранить васъ Господь и Матерь Божія да будетъ вамъ заступницею!

Старикамъ вѣзмь и И. прошу поклониться. Не имѣетъ ли И. въ чемъ нужду? Сказала бы. Скажите ей: ея двоюродная сестра Л. Логинова идетъ замужъ. По молодости ея 15 лѣтъ мнѣ не хотѣлось бы, чтобы она выходила рано, но мнѣ превозмогъ.

12. Е. И. Божія благословенія, здравія и спасенія желаю. Письмо ваше я получилъ. По желанію вашему, самоварчикъ не купилъ. Вы назначаете не болѣе 3 р. 50 к., а менѣе не отдають 4 р. 50 к. — не болѣе 12 чашекъ. Ожидая вторичнаго письма вашего.

Матери И. посылаю 3 р. Самоварчикъ яорѣшійся взять. Не зналъ, что этотъ случай будетъ. Е. пришла ко мнѣ въ вечерню, то поѣхать въ городъ поздно; а завтра утромъ въ 7 часовъ поѣду въ Коломну освящать церковь въ Бобреневѣ монастырѣ. Тѣду на чужой счетъ, на почтовыхъ, въ покойномъ возкѣ, а самому крайне нездоровится. Главная болѣзнь — не варить желудокъ. Ежели нынѣ съ апетитомъ поѣмъ, то на другой день надо говѣть. На всякій случай надо быть готовымъ къ вѣчности. Приучайте и вы себя, что мнѣ надо умереть прежде васъ. Господь и Царица небесная да не оставлять васъ!

Ежели не удастся до праздника писать вамъ, то примите мое поздравленіе: спаси, помилуй и сохрани васъ Господь!

Дек. 9. Отъ А. И. посылаю И. посылку. Ей Божіе благословеніе и поклонъ.

13. Е. И. Божіе благословеніе съ желаніемъ моимъ въ полученіи всѣхъ милостей отъ Бога.

Книжку вашу посылаю и еще 7 руб. за воздухъ.

Не осталась ли еще какихъ порученій, мною неисполненныхъ, кромѣ иконы Тихвинскія, которая еще не заказана по моему нерадѣнію?

Благодарю за молитвы ваши обо мнѣ, прошу не забывать и впредь. Здоровьишко мое плохо. Благодарю и за четки. Я ихъ въ тотъ же день обновилъ, ходя въ церковь.

Да помянетъ васъ Господь Богъ! Да поможетъ во всемъ и избавитъ отъ всякаго зла и да спасетъ. Ген. 28.

14. Е. И. Благословенія Господня и милости Царицы Небесной желаю.

Письмо съ книжечкою получилъ и нынѣшній день еще письмо мат. А. также получилъ. Ваши родители путешествовали къ Троицѣ; были у меня; посылають вамъ двѣ посылки.

1-е сент. васъ увижу. Господь съ вами! Авг. 17.

15. Е. И., И. и тѣмъ, кои мое убожество помнятъ буди благословеніе Божіе! Прошу помолиться обо мнѣ. Я болѣе и не знаю, дастъ ли мнѣ Богъ здоровье? Прошу прощенія у всѣхъ, кои когда оскорбилъ въ чемъ, а васъ Господь сохрани и помилуетъ всѣхъ. Юля 14. Покровскій монастырь.

16. Е. И. Царства небеснаго желаю, а болѣе ничего. Кто васъ просилъ — икону Божіей Матери Казанскія посылаю — доставьте имъ. Милостію Божіею я живъ и здоровъ, чего и вамъ желаю.

Господь да сохранитъ васъ отъ всѣхъ бѣдъ и золъ.

17. Е. И. Икону Тихвинскія Божіей Матери посылаю. За икону дано 7 руб. и за кіоту 2 р. 50 к.; еще икона — Выскасаніе погибшихъ 5 р. и кіотъ 1 р.

Еще посылаю 5 поясовъ кожаныхъ; вамъ два; И., Е. Г., Е., которая маларной работой занимается.

И. И. скажите, что деньги изъ Кореуни я получилъ. Прошу ее увѣдомитъ меня: такъ ли ими распорядиться, какъ она прежде писала.

Ожидаю вашего извѣщенія: получили ли вы посылку и яйцо, съ вашею монахиною посланное. Да сохранитъ васъ Господь! Будьте съ Нимъ и при Немъ всегда!

Порученія собственно для васъ меня не отяготятъ, а прочія извинили бы меня. Я нынче очень сталъ хилъ, а хилость не такъ легка для меня, какъ прежде.

Стеколь въ кіоты я не вставлялъ, — довести ихъ нельзя въ цѣлости; вставьте у себя. Деньги лишніи отдадутъ, когда могутъ, когда богаты будутъ.

18. Е. И. Господь съ вами да будетъ и милость Егои Царицы Небесной, да хранятъ васъ всегда! Съ помощію молитвъ вашихъ я живъ и здоровъ.

Письмо ваше съ послушниковъ получилъ, равно и послѣднее. Слава Богу, что вы здоровы и покойны; да дастъ Господь слышать о томъ и всегда.

Для матери К. чаю купилъ и посылаю. И. И. скажите, что ея письмо я преосвященному Симбирскому, бывшему нашему викарію Евгенію казалъ. Онъ сказалъ: спасетъ ее Богъ и Симбирская церковь ее не забудетъ. Четки покойному Симбирскому владыкѣ Θεодотію К. И. посланы, и онъ получены покойникомъ дня за три до смерти; доставлены ли двумъ архимандритамъ; — неизвѣстно.

Скорѣе день вашего ангела: поздравляю васъ отъ души, желаю милости Божіей: подражайте ангелу вашему — св. Екатерины. Она, какъ чистая агница, пошла прямо ко Христу на лоно его.

Вчера у меня былъ братъ вашъ Митя. Принесъ письмо къ вамъ, которое и посылаю, а посылку вашу отдалъ ему.

За то, что я вступился за васъ предъ игуменьею — по гнѣву ея, можетъ быть, не остыла бы къ вамъ любовію, а вы паче прежняго смиряйтесь предъ нею предъ всѣми. Если случится терпѣніе какое-либо, все несите великодушно. Одно смиреніе все побѣждаетъ, побѣдитъ и ея.

Христосъ съ вами да будетъ! Пансію Ноябрь. 18.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Библиографическая замѣтка. 1. По святой землѣ. 1873—1874. Св. П. С. Петербургъ, 1879 г. Ц. 1 р.

2. Недѣля въ Палестинѣ. Изъ путевыхъ воспоминаній В. Н. Хитрова. Изд. 2. Спб. 1879 г. Ц. 50 к.

Любители назидательнаго чтенія встрѣтятъ въ названныхъ книгахъ много интереснаго и поучительнаго. Первая книга написана стихотворною рѣчью, проникнутою глубокимъ религиознымъ чувствомъ и вдохновеніемъ христіанина, пере-

жившаго въ воспоминаніи своемъ на самыхъ мѣстахъ совершенія тѣхъ событій, которыми ознаменовано спасеніе человечества. Вторая книга представляетъ результаты наблюденій путешественника по св. мѣстамъ, отличающіеся своею фактическою полнотою и обстоятельностью. Поэтому объ названныхъ книгахъ служатъ какъ бы дополненіемъ одна для другой. Къ достоинствамъ книгъ нужно отнести также изящество изданія и обиліе прекрасныхъ рисунковъ, которыми украшены объ книги, въ особенности первая.

Въ переживаемое нами время, когда все болѣе и болѣе начинаютъ распространяться сочиненія отрицательнаго направленія, названныя нами книги должны обратитъ на себя особенное вниманіе. Не можемъ въ заключеніе нашей замѣтки не привести отрывка изъ прекраснаго стихотворенія автора первой книги, изъ названныхъ нами, отрывка, имѣющаго глубокой смыслъ для настоящаго времени.

«Что мы видамъ нынѣ?..»

Оттолкнули люди благодать святыхъ; и нѣтъ и не бывало никакого Бога, — лишь къ одной могилѣ намъ лежитъ дорога!..

И Христа ученые разбираютъ дерзко, отрицаютъ нагло и клеветуютъ рѣзко; — золото — Владыка, золото — святыхъ; въ обстановкѣ роскошь, а въ душѣ пустыня; дружба и семейство, говорятъ, химеры; — что ни годъ, то меньше и любви и вѣры.

И подумать страшно, что же дальше будетъ! — что умы исправить, что сердца разбудить? — гдѣ Ты, Иисусе, Вождь семьи народной!

Вотъ, въ тоскѣ великой, въ думѣ безисходной, никого не видимъ, кто бы насъ избавилъ; — Боже нашъ, о Боже! что Ты насъ оставилъ!

По поводу столѣтняго юбилея Тамбовской духовной семинаріи. Указомъ Св. Синода отъ 20-го февраля сего года за № 529 Тамбовской духовной семинаріи разрѣшено совершить 22 числа сентября сего (1879) года, по случаю имѣющаго исполниться въ этотъ день столѣтія ея существованія, юбилейное торжество.

Въ виду сего церковно-историческій комитетъ, состоящій при Тамбовской духовной семинаріи, покорнѣйше проситъ всѣхъ, получившихъ образованіе въ Тамбовской семинаріи, а равно и служившихъ въ оной оказать свое посильное содѣйствіе комитету сообщеніемъ матеріаловъ относящихся къ исторіи Тамбовской духовной семинаріи.

Статьи, письма и посылки по сообщенію свѣдѣній о Тамбовской семинаріи покорнѣйше просятъ, адресовать на имя предѣдателя комитета.

Предѣдатель церковно-историческаго комитета, ректоръ семинаріи, архимандритъ Дмитрій.

Матеріалы для исторіи Тамбовской духовной семинаріи. По случаю исполненія столѣтія со времени открытія Тамбовской духовной семинаріи (съ 22 сентября 1779 г.) въ нынѣшнемъ 1879 г. (22 сентября), при Тамбовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ нынѣшнемъ году уже открытъ особый отдѣлъ для напечатанія матеріаловъ къ исторіи Тамбовской духовной семинаріи.

Въ виду такого важнаго событія для Тамбовской семинаріи преподаватели ея въ общемъ педагогическомъ собраніи 27 октября единодушно пожелали заняться збора-

ромъ семинарскаго архива и изъ онаго извлечь матеріалы для исторіи семинаріи. Для правильнаго веденія такой сложной и трудной работы предварительно выработана была программа занятій по разбору семинарскаго архива. Предполагается обратить особенное вниманіе на слѣдующія рубрики:

- а) Учебная часть въ семинаріи.
б) Религіозно-воспитательная часть семинаріи.
в) Администрация и в) экономическій бытъ семинаріи.

Эти рубрики подраздѣляются на болѣе частныя отдѣлы какъ-то:

1. По учебной части: составъ служащихъ при семинаріи: а) начальниковъ; б) преподавателей и в) прочихъ лицъ, служащихъ въ семинаріи на различныхъ должностяхъ по учебно-воспитательной части.

Предметы преподаванія, распределение наукъ между учителями, методъ преподаванія и различные приемы г. преподавателей. Число классовъ, ихъ наименованіе. Экзамены частные, третные, годовые, публичные, диспуты классные а) устные, б) письменные, въклассные, диспуты публичные по различнымъ торжественнымъ случаямъ. Акты.—среди учебного времени, въ концѣ учебныхъ третей и въ концѣ учебного курса.

Библиотека: фундаментальная (неподвижная); ученическая (подвижная),—продажная, физическій кабинетъ нумизматическій и другіе отдѣлы библиотеки. Приобрѣтеніе книгъ въ библиотеку; завѣдываніе библиотекою. Правила пользованія ею. Ревизія библиотеки.

Составъ учениковъ: правила приема въ семинарію, лѣта и родоприсхождение принимаемыхъ въ нее. Количество воспитанниковъ по классамъ и отдѣленіямъ.

Выпускъ воспитанниковъ изъ семинаріи въ епархіальное вѣдомство. Выходъ до и по окончаніи курса въ свѣтскія учебныя заведенія и въ различныя вѣдомства.

2. По религіозно-воспитательной части: исполненіе воспитанниками религіозныхъ обязанностей: молитвы а) въ общежитіи, б) въ квартирахъ в) въ классѣ; богослуженіе въ храмѣ (хожденіе въ разныя церкви до устройства семинарскаго храма. Неудобства отъ сего),—въ семинарской залѣ—по особымъ случаямъ; устройство семинарской церкви, в) чтеніе Св. Писанія въ классѣ въ началѣ онаго, и въ классѣ въ квартирахъ; г) проповѣдываніе слова Божія. Богослуженіе по особымъ исключительнымъ случаямъ: въ началѣ и окончаніи учебного курса, поминовеніе благодѣателей семинаріи, погребеніе учащихся и учащихся и т. п. Воспитательная часть: надзоръ за воспитанниками въ классѣ и въ онаго; въ казенномъ общежитіи и на квартирахъ. Лица, завѣдывавшія инспекціей: префекты, инспекторы, ихъ помощники, лекторы, сенъоры, аудиторы, информаторы и т. п. поведеніе воспитанниковъ. Выдающіяся въ поведеніи ихъ черты свѣтлыя и темныя. Мѣры взыскацій—наказанія за поступки. Развлеченія воспитанниковъ: а) дозволенныя семинарскимъ начальствомъ и б) не дозволенныя (кулачные бои и т. п.) семинарскія празднества: а) храмовыя праздники б) празднества въ честь св. патрона извѣстнаго класса в) тезоименитства Преосвященныхъ, г) имени ректоровъ, префектовъ и учителей; в) майскія рекреации.

Администрація. Отношеніе высшаго духовнаго правительства въ Тамбовской семинаріи: Св. Синода, учебнаго правленія, академическаго совѣта и др.; отношеніе мѣстнаго Преосвященнаго къ семинарскому правленію и лицамъ учебного

персонала. Консисторія и въ отношеніи къ семинарскому правленію. Органы управленія семинаріею; а) Экспедиція семинарскихъ дѣлъ. б) Семинарское правленіе. Наименованіе членовъ семинарскаго правленія и ихъ обязанности. Члены правленія изъ состава а) лицъ, служащихъ въ семинаріи и б) лицъ, не служащихъ въ ней (какъ-то: благочинные, каедральные протоіереи и т. п.). Отношеніе семинарскаго правленія къ духовнымъ училищамъ, ревизіи семинаріи и ихъ послѣдствія. Канцелярія семинарскаго правленія: писцы, дѣлопроизводители, комиссары и др.

Экономическій бытъ семинаріи: а) Содержаніе семинаристовъ, классныхъ помѣщеній, квартиръ лицъ, служащихъ при семинаріи, больницы и т. п. б) содержаніе лицъ начальствующихъ, в) содержаніе воспитанниковъ а) казенныхъ, б) полуказенныхъ, в) квартирныхъ. Различныя субсидіи, въ содержаніи воспитанниковъ: а) кондичи (уроки въ домахъ), б) зачисленіе мѣсть за учащимися, в) штрафныя деньги съ духовенства за непредставленіе дѣтей въ училище, за несказываніе очередныхъ проповѣдей и т. п. Костюмировка воспитанниковъ. Проявленіе или франтовства, или нерашливости въ ихъ костюмѣ: очеркъ семинар. быта въ казенномъ общежитіи и на квартирахъ.

Но семинарскіе документы—мертвый матеріалъ для исторіи семинаріи. Это только внѣшняя, официальная сторона семинаріи; по стараннымъ бумагамъ узнается только одна оболочка жизни, бывшей полнымъ ключемъ, юной, еще не уложившейся въ опредѣленные и разъ навсегда ей назначенныя формы; вслѣдствіе чего редакция съ покорнѣйшею просьбою обращается ко всѣмъ, кто учился въ здѣшней семинаріи, для кого дорога эта общая ихъ alma mater, подѣлиться своими воспоминаніями о прошломъ, быломъ этого почтеннаго учебно-воспитательнаго заведенія, выпустившаго отъ своихъ стѣнъ не одну тысячу дѣтелей на всѣхъ поприщахъ жизни. Откликнитесь питомцы и подѣлитесь своими о ней свѣдѣніями. Архивъ семинарскій далеко не полонъ, въ немъ нѣтъ документовъ за нѣсколько и при томъ первыхъ лѣтъ существованія семинаріи; разбирались для этой цѣли архивныя документы, но доселѣ нѣтъ исторіи семинаріи и исчезли многія весьма дорогія, цѣнныя для заведенія по своему содержанію и древности бумаги. Если у кого изъ учившихся здѣсь сохранились отцовъ, или дѣдовъ какія либо записи, письменныя воспоминанія, подѣлитесь ими съ редакціей. Все что относится къ прошлому семинаріи, дорого для исторіи заведенія и съ благодарностію будетъ принято. Никто пусть не стѣсняется ни формою изложенія, ни представляющею повидимому мелочностію содержанія своихъ воспоминаній, или старинныхъ записей. Для лучшаго и болѣе вѣрнаго воспроизведенія о прошломъ семинаріи, о бывшихъ ея воспитанникахъ—прежде всего будутъ напечатаны списки окончившихъ курсъ въ Тамб. семинаріи. Этотъ сухой перечень именъ и фамилій, можетъ быть, вызоветъ воспоминанія о лицахъ своею дѣятельностію прославившихъ воспитавшее ихъ учебное заведеніе и принесшихъ и церкви и отечеству посильную пользу. За сто лѣтъ, безъ сомнѣнія, много вышло изъ семинаріи славныхъ дѣтелей и на святител. кафедрѣхъ и въ смиренной долѣ сельскаго пастыря; много, безъ сомнѣнія, отсюда вышло замѣтныхъ дѣтелей на гражданской службѣ. Матеріаломъ для исторіи Тамбовской семинаріи предполагается въ нынѣшнемъ году отвести, по возможности, больше мѣста.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.**СЕЛЬСКИЙ СБОРНИКЪ**

настолярная книга для сельскихъ жителей: учителей духовенства, сельскихъ хозяевъ, фельдшеровъ и друг. лицъ, живущихъ въ селахъ, содержитъ въ себѣ:

Отдѣлъ I. Свѣдѣнія для сельскихъ учителей: руководящія правила ихъ дѣятельности; правила для учениковъ, законы по школьному дѣлу, каталогъ книгъ, дозволенныхъ къ употребленію въ школахъ. Подробныя свѣдѣнія для лицъ, готовящихся къ учительскому званію; программы всѣхъ учительскихъ экзаменовъ. Извлеченіе изъ положеній о народныхъ училищахъ, учительскихъ семинаріяхъ и институтахъ: правила для поступленія въ учительскіе институты (съ программой экзамена) и учительскія семинаріи.

Отдѣлъ II. Законы о духовенствѣ: о вступленіи въ бѣлое духовенство, сообщеніи правъ сего состоянія и оставленіи его; о правахъ лицъ духовнаго званія и ихъ семействъ, о пенсіяхъ, обезпеченіи и духовномъ судѣ; гражданскія и церковныя постановленія о степеняхъ родства.

Отдѣлъ III. Медицинскія свѣдѣнія: перечисленіе всѣхъ обыкновенно встрѣчающихся болѣзней (до 125), съ указаніемъ домашнихъ средствъ для ихъ излеченія (до 500) и именно тѣхъ изъ нихъ, полезность которыхъ признана врачами. Составъ и устройство домашней аптеки. Особая статья о чумѣ, съ указаніемъ всѣхъ средствъ, предложенныхъ для предупрежденія и излеченія ея.

Отдѣлъ IV. Свѣдѣнія для родителей по опредѣленію дѣтей въ учебныя заведенія. Правила и программы вступительныхъ экзаменовъ для опредѣленія дѣтей въ мужскія и женскія гимназіи и училища разныхъ вѣдомствъ: гражданскаго, военнаго и духовнаго.

Отдѣлъ V. Свѣдѣнія по сельскому хозяйству, садоводству, цвѣтоводству и огородничеству: о работахъ сельскихъ хозяевъ на каждый мѣсяць, о свойствахъ почвъ и сѣвооборотахъ, объ уходѣ за ягодными кустами, цвѣтами и овощами и др. свѣдѣнія.

Отдѣлъ VI. Судебныя свѣдѣнія. Образцы и формы дѣловыхъ бумагъ, прошеній, договоровъ и т. п. Правила, соблюденіе которыхъ необходимо при заключеніи договоровъ, при наймѣ рабочихъ, поступленіи на военную службу и проч.

Отдѣлъ VII. Свѣдѣнія для лицъ обоого пола, ищущихъ образованія: объ университетахъ, институтахъ, высшихъ женскихъ курсахъ и пр.

Отдѣлъ VIII. Общія статистическія и церковно-статистическія свѣдѣнія.

Отдѣлъ IX. О ссудо-сберегательныхъ товариществахъ: порядковъ ихъ учрежденія.

Цѣна сборнику одинъ рубль, на пересылку прилагается 20 к.

Съ требованіями обращаться: въ г. Казань, въ Императорское Экономическое Общество, члену Дмитрію Александровичу Соколовскому.

ЗАПИСКИ ВТОРАГО ПУТЕШЕСТВІЯ НА ВОСТОКЪ

А. С. НОРОВА,

изданныя подъ редакцію В. Н. Хитрово:

1. Иерусалимъ и Синай. 12 печатныхъ листовъ текста убо-

Редаторъ протоіерей

Типографія Л. Ѳ. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Архимандритъ Амфилохій.

ристой и четкой печати. Съ портретами А. С. Норова, іерусалимскаго митрополита Кирилла, съ планомъ города Іерусалима, сдѣланнымъ тремя красками и съ картами Синайскаго полуострова и горы Синай.

Цѣна 1 р. 80 к., въ переплетѣ 2 р. 30 к., въ сѣ за 2 ф. 2. Палестина и Синай. Альбомъ видовъ, рисованныхъ съ натуры Н. П. Поливановымъ. 16 хромолитографированныхъ рисунковъ.

Цѣна 2 р., въ перепл. 2 р. 50 к., въ сѣ за 3 ф.

Цѣна книги вмѣстѣ съ альбомомъ 3 р. 50 к., въ переплетѣ 4 р. 50 к., въ сѣ за 5 ф.

Съ требованіями обращаться въ картографическое заведеніе А. Шльма, а также и въ книжный магазинъ главнаго штаба.

КНИГИ ГОРЛИЦЫНА:

Нач. уроки христ. вѣроученія. Предварит. понятія о Богѣ, ангелахъ, святыхъ и т. д. Важнѣйшія изъ ветхозавѣтныхъ событій, жизнь Спасителя (цѣлый рассказъ), молитва Господня, Заповѣди и понятіе о церковныхъ службахъ. М. 1879 г. ц. 15 к.

2. Уроки правописанія. Сборникъ примѣровъ и статей для диктантовъ и самостоятельныхъ письменныхъ упражненій. Полный курсъ (грам. правилъ. М. 1878 г. ц. 25 к.

3. Грамматика. Дидактическое руководство при изученіи русскаго языка. Ц. 25 к. М. 1878 г. изд. Салаева.

Авторъ уступаетъ на первыя двѣ книги 30%, а съ граммат. 10%. Съ 20 экземпляровъ пересылку принимаю на свой счетъ. Москва, Салтыковъ мостъ, д. Троицкой единовѣрческой церкви.

ОТЪ МАГАЗИНА ФАБРИКАНТА ИВАНА ЕГОРОВИЧА СЫТОВА СЫНОВЕЙ,

Москва, Мясницкая улица, собственный домъ.

Имѣются въ большомъ выборѣ скуфы и камлавки, а также церковныя облаченія, воздухи и хоругви готовыя и назаказъ, подробные прейсъ-курранты по первому требованію высылаются бесплатно.

Образованный нѣмецъ изъ прибалтійскихъ губерній, желая усовершенствоваться въ русскомъ языкѣ, хотѣлъ бы жить въ теченіи лѣта у сельскаго священника, который и могъ бы пожертвовать ему нѣсколько часовъ ежедневно. Подробныя предложенія просить послать въ Москву. Срѣтенск. бульв. д. Губонина. Г. К. Кухинскому.

Поступила въ продажу новая книга:

ТАЛМУДЪ и ЕВРЕИ. Томъ II-й. Соч. И. Лютостанскаго.

Цѣна 2 руб. Книгопродавцамъ 20%, а для духовенства 30 коп. скидки; пересылка за три фута.

Въ этотъ томъ вошелъ, между прочимъ, отдѣлъ: легендарный, еврейское ученіе, обученіе и пропаганда.

Складъ изданія при типографіи Л. Снегирева, въ Москвѣ.

Тутъ же продается вновь вышедшая книга «ИСТОРИЯ КОРАБЛЯ». Томъ I-й, сто одинъ политипажъ въ текстѣ, Н. Боголюбова. На лучшей бумагѣ, цѣна 2 руб.